W pułapce nałogów

Uzależnienia substancjalne i czynnościowe są prawdziwą plagą współczesnego świata. Wiele osób nie jest świadomych, że wytworzyła w sobie niebezpieczną zależność.

W pułapce uzależnień nikt nie jest jednak bezpieczny, bo choroba ta atakuje umysł i ciało!!!
Rzeczywistość, w której przyszło nam żyć, jest coraz bardziej skomplikowana. Pozornie zdaje się, że bezustanny rozwój otworzył przed nami nieograniczone możliwości. Niestety ludzkie potrzeby i pragnienia niełatwo zaspokoić.

Chcemy i oczekujemy od życia coraz więcej. Gdy nie dajmy rady sprostać własnym oczekiwaniom, odczuwamy silne napięci i niezadowolenie. By redukować ten stan, często szukamy sposobu, by choć na moment poczuć się lepiej.
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Wiele substancji i czynności pozwala nam odczuć chwilową ulgę. Powtarzamy więc niektóre z tych zachowań, nieświadomie wytwarzając w sobie specyficzną zależność. Po czasie te pozornie błahe przyzwyczajenia, stają się stałym elementem naszego życia, bez którego nie potrafimy już sobie radzić. Wiadomo już, że uzależnić można się dosłownie od wszystkiego. Powstała zależność od zażywania konkretnej substancji, czy przymusowego powtarzania określonych czynności, długo może zdawać się niewinnym nawykiem. W pułapce uzależnień nikt nie jest jednak bezpieczny.
Nałóg to bowiem choroba trawiąca ciało i umysł.
Od dawna Światowa Organizacja Zdrowia uznaje uzależnienia za nabyty stan zaburzenia zdrowia psychicznego i fizycznego, charakteryzujący się okresową lub stałą, koniecznością zażywania określonej substancji chemicznych, czy powtarzaniem danej czynności. Oczywiście należy pamiętać, że nieistotne jest, od czego wytworzona zostaje zależność, bo każde uzależnienie jest równie toksyczne.
W pułapce uzależnień nikt nie jest bezpieczny, bo nałogi ewoluują wraz z naszym światem. To dlatego Światowa Organizacja Zdrowia co jakiś czas rozszerza listę przymusowych zachowań, które należy uznać za chorobę. To przerażające, choć prawdziwe zjawisko. Musimy zdawać sobie z niego sprawę, aby próbować się chronić.

Nie ma znaczenia czy uzależnienie powstaje od substancji takich jak: alkohol, leki, narkotyki, czy przymusowych czynności jak: pracoholizm, seksoholizm, zakupoholizm lub korzystanie z mediów.
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Nałóg zawsze jest przewlekłą chorobą, która prowadzi do psychofizycznego wyniszczenia organizmu!
