Routing statyczny
1. Wstęp
Routing to proces używany przez router do przekazywania pakietów w kierunku sieci docelowej. Router podejmuje decyzje w oparciu o docelowy adres IP pakietu. Wszystkie pośredniczące urządzenia korzystają z docelowego adresu IP w celu określenia właściwego kierunku wysyłania pakietów, aby zostały one dostarczone do miejsca docelowego. Warunkiem podejmowania przez routery właściwych decyzji jest poznanie przez nie metod dotarcia do zdalnych sieci. Gdy routery korzystają z routingu dynamicznego, informacje te są uzyskiwane na podstawie danych pochodzących od innych routerów. W przypadku użycia routingu statycznego administrator sieci ręcznie konfiguruje informacje na temat zdalnych sieci. 
Ponieważ trasy statyczne konfiguruje się ręcznie, administrator sieci musi je dodawać i usuwać, tak aby odzwierciedlały zmiany topologii sieci. W dużej sieci ręczna konfiguracja tablic routingu może być czasochłonna dla administratora. W małych sieciach, w których możliwe zmiany są niewielkie, utrzymanie tras statycznych nie jest czasochłonne. Routing statyczny nie jest tak skalowalny jak routing dynamiczny z powodu dodatkowych wymagań związanych z administrowaniem. Nawet w dużych sieciach trasy statyczne mające przypisane określone zadanie są często konfigurowane w połączeniu z protokołem routingu dynamicznego.

2. Zasada działania tras statycznych

Działania związane z trasami statycznymi można podzielić na trzy etapy: 
· administrator sieci konfiguruje trasę, 

· router instaluje trasę w tablicy routingu, 

· trasa statyczna jest używana do routingu pakietów. 

W celu ręcznego skonfigurowania trasy statycznej administrator musi posłużyć się poleceniem ip route. Prawidłowa składnia polecenia ip route wygląda następująco
Na rysunkach  administrator sieci routera Hoboken musi skonfigurować trasę statyczną do sieci 172.16.1.0/24 i 172.16.5.0/24 w innych routerach. W tym celu administrator może wprowadzić jedno z dwóch poleceń. Metoda przedstawiona na rysunku  polega na podaniu nazwy interfejsu jako bramy dla danej trasy - w tablicy routingu taki wpis będzie oznaczony jako "directly connected" (bezpośrednio dołączona). Metoda zaprezentowana na rysunku  określa adres IP następnego skoku do przyległego routera. Każde z tych poleceń powoduje zainstalowanie trasy statycznej w tabeli routingu routera Hoboken. 

Dystans administracyjny to opcjonalny parametr określający niezawodność trasy. Niższa wartość tego parametru wskazuje na bardziej niezawodną trasę. Trasa z mniejszym dystansem administracyjnym zostanie zainstalowana przed podobną trasą o większym dystansie administracyjnym. Domyślny dystans administracyjny dla tras skonfigurowanych z wykorzystaniem adresu następnego przeskoku wynosi 1; dla tras z podanym interfejsem wyjściowym — 0. Aby sprawdzić dystans administracyjny określonej trasy, należy użyć polecenia show ip route adres , gdzie jako adres należy podać adres IP określonej trasy. Jeśli pożądane jest określenie wartości dystansu administracyjnego innej niż domyślna, jego wartość z przedziału między 0 a 255 należy podać po adresie kolejnego przeskoku lub interfejsu wyjściowego w następujący sposób:

waycross(config)#ip route 172.16.3.0 255.255.255.0 172.16.4.1 130 

Jeśli router nie ma dostępu do interfejsu wychodzącego używanego przez trasę, trasa taka nie zostanie zainstalowana w tablicy routingu. Oznacza to, że jeśli interfejs będzie wyłączony, trasa nie zostanie umieszczona w tablicy routingu.

Czasami trasy statyczne są używane jako zapasowe. Na routerze można skonfigurować trasę statyczną, która będzie używana tylko wtedy, gdy zawiedzie zapamiętana trasa dynamiczna. Aby użyć trasy statycznej jako zapasowej, należy ustawić dla niej wyższą wartość dystansu administracyjnego niż w przypadku protokołu routingu dynamicznego.
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Hoboken (config) fip route 172.16.1.0 255.255.255.0 172.16.2.1
polecenie sie¢ docelowa maska podsieci  brama

Hoboken (config) #4p route 172.16.5.0 255.255.255.0 172.16.4.2
polecenie siec docelowa maska podsieci brama





3. Konfiguracja trasy statycznej
Na tej stronie przestawiono etapy konfigurowania tras statycznych oraz przykład prostej sieci, dla której można skonfigurować trasy statyczne. 
Aby skonfigurować trasy statyczne, należy wykonać następujące czynności:

1. Określ sieci docelowe, ich maski podsieci oraz bramy. Brama może być zarówno interfejsem lokalnym, jak i adresem następnego przeskoku prowadzącym do sąsiedniego routera. 

2. Przejdź do trybu konfiguracji globalnej. 

3. Wpisz polecenie ip route z prefiksem i maską oraz adresem określonym w kroku 1. Skonfigurowanie dystansu administracyjnego jest czynnością opcjonalną. 

4. Powtórz krok 3 dla wszystkich sieci docelowych zdefiniowanych w kroku 1. 

5. Opuść tryb konfiguracji globalnej. 

6. Za pomocą polecenia copy running-config startup-config zapisz aktywną konfigurację w pamięci NVRAM
Załączone ćwiczenia prezentują konfiguracje trasy statycznej w praktyce.
4. Trasa domyślna
Trasy domyślne służą do routingu pakietów, których adresy docelowe nie odpowiadają żadnym innym trasom w tablicy routingu. Routery mają zazwyczaj skonfigurowaną trasę statyczną dla ruchu związanego z Internetem, ponieważ utrzymywanie tras do wszystkich sieci w Internecie jest zwykle niepraktyczne lub niepotrzebne. Trasa domyślna to w rzeczywistości specjalna trasa statyczna zgodna z następującym formatem: 
ip route 0.0.0.0 0.0.0.0 [adres-następnego-skoku | interfejs-wychodzący] 
Maska 0.0.0.0 poddana logicznej operacji AND z docelowym adresem IP pakietu przeznaczonego do przesłania zawsze da w wyniku sieć 0.0.0.0. Jeśli pakiet nie pasuje do trasy precyzyjniej określonej w tablicy routingu, zostanie przesłany do sieci 0.0.0.0.

Aby skonfigurować trasy domyślne, należy wykonać następujące czynności:

1. Przejdź do trybu konfiguracji globalnej. 

2. Wpisz polecenie ip route, podając 0.0.0.0 jako prefiks i 0.0.0.0 jako maskę. Parametr adres oznaczający trasę domyślną może być interfejsem routera lokalnego połączonego z sieciami zewnętrznymi lub adresem IP routera następnego przeskoku. W większości przypadków należy określić adres IP routera następnego przeskoku. 

3. Opuść tryb konfiguracji globalnej. 

4. Za pomocą polecenia copy running-config startup-config zapisz aktywną konfigurację w pamięci NVRAM.
5. Polecenia weryfikacji konfiguracji routingu
Po skonfigurowaniu tras statycznych istotne jest sprawdzenie, czy są one obecne w tablicy routingu i czy routing działa zgodnie z oczekiwaniami. Polecenie show running-config służy do wyświetlenia aktywnej konfiguracji w pamięci RAM w celu potwierdzenia prawidłowego wprowadzenia trasy. Polecenie show ip route służy do upewnienia się, że trasa statyczna znajduje się w tablicy routingu. 
Aby sprawdzić konfigurację trasy statycznej, należy wykonać następujące czynności:

· Wprowadź polecenie show running-config w trybie uprzywilejowanym, aby wyświetlić aktywną konfigurację. 
· Sprawdź, czy trasa statyczna została prawidłowo wprowadzona. Jeśli trasa nie jest prawidłowa, przejdź do trybu konfiguracji globalnej i usuń nieprawidłową trasę statyczną, a następnie wprowadź prawidłową. 
· Wprowadź polecenie show ip route. 
· Sprawdź, czy skonfigurowana trasa znajduje się w tablicy routingu. 
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Code:

€ - connected, § - static, I - IGRE, R - RI,
M - mobile, ® - BGP, D - EIGRE,

EX - EIGRP external, O - OSPF,

In - OSPF inter area,

NL - OSPE NSSA external type 1,

N2 - OSPF NSSR external type 2,

E1 - OSPF external type 1,

E2 - OSPF external type 2,

E - BGP, i - IS-1S, L1 - IS-IS level-l,

12 - 15-15 level-2, ia - TS-IS inter area,

* - candidate default, U - per-user static route,
© - ODR, ® - periodic downloaded static route

Gateway of last resort is not set

C 200.200.2.0/24 is directly connected, Serial0/0
S 172.16.0.0/15 [1/0] via 200.200.2.2

G 192.168.1.0/24 is directly connected,
FastEthernet0/0




